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 Ata da 18ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia (Itinerante em Itabuna), 

em 22 de março de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Viana, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, 

Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Cláudia Oliveira, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, 

Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Ivana Bastos, J. Carlos, 

João Bonfim, José de Arimatéia, Kelly Magalhães, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luizinho 

Sobral, Marcelo Nilo, Marcelino Galo, Maria Del Carmen, Maria Luiza Laudano, Mário 

Negromonte Júnior, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo, Yulo Oiticica, Zé 

Neto e Zé Raimundo (42). Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção 

de Deus, declarou aberta a Sessão Ordinária, Itinerante na Cidade de Itabuna, destacando a 

importância da iniciativa para a comunidade acompanhar de perto o trabalho do Legislativo 

Baiano, ao tempo em que agradeceu o apoio do Governo Municipal para a realização do evento. 

PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Augusto Castro destacou a importância de Itabuna para 

o desenvolvimento do Estado, município que contribuiu muito para enriquecê-lo e, naquele 

momento, precisa de valorização política e investimento do Governo do Estado em diversas 

áreas, sobretudo para a área da saúde, da segurança pública, para a conclusão do Centro de 

Convenções e do Teatro Municipal. Defendeu a implantação da Região Metropolitana de Itabuna-

Ilhéus (RMI) e propôs a elaboração de uma carta, a “Carta de Itabuna” com as reivindicações da 

região. O Deputado J. Carlos ponderou sobre o papel da Oposição, argumentando que, acima de 

qualquer interesse, os parlamentares devem discutir os grandes projetos de interesse da 

comunidade. Nesse sentido, conclamou os pares para intercederem junto ao Governo do Estado 

na busca de solução para os grandes problemas que afligem o Município de Itabuna e a região 

cacaueira – a saúde e a segurança pública. O Deputado Coronel Gilberto Santana, referindo-se 

aos problemas do município e região, lamentou que o Governo do Estado não cumprisse as 

promessas de campanha para aquele povo e discorreu sobre as reivindicações que fizera para a 

melhoria da área da saúde e da segurança pública, bem como para a implantação da RMI e para 

a conclusão das obras do Teatro Municipal e do Centro de Convenções. A Deputada Ângela 

Sousa disse à comunidade de Itabuna e região cacaueira que pode contar com os parlamentares 

baianos para lutar pelo atendimento das carências do município. Nesse sentido, destacou as 
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importantes obras que o Governo está trazendo para a região cacaueira, citando a recuperação 

da BA-415, a Ferrovia Oeste Leste (Fiol) e o Porto Sul. O Deputado Paulo Azi explicitou que a 

presença da Assembleia em Itabuna era uma homenagem ao município, um dos mais 

importantes do Estado, lamentando, entretanto, a falta de investimento do Governo do Estado na 

região cacaueira. Criticou o Governador Wagner por estar assistindo o Estado perder 

investimentos e prestígio em relação aos demais estados nordestinos, apesar de manter boas 

relações com o Governo Federal. Por fim, registrou o apoio da Oposição para a aprovação do 

projeto de criação da RMI. O Deputado Zé Neto esclareceu sobre o projeto do passe livre para os 

portadores de deficiência, que tem o aval do Executivo Estadual. Explanou, também, sobre a 

situação do Hospital de Base de Itabuna e discorreu sobre o compromisso do Governo do Estado 

de licitar a duplicação da rodovia Ilhéus-Itabuna, bem como sobre os benefícios que trouxera 

para aquela região. O Deputado Elmar Nascimento lembrou o “terrorismo biológico”, que em 

1989 trouxe a vassoura de bruxa para a região cacaueira. Censurou o Governo Wagner pela falta 

de investimento em Itabuna, pelos altos investimentos em propaganda, “não condizente com a 

realidade”, pela falta de cumprimento das promessas de campanha e dos acordos feitos durante 

as greves. A Deputada Kelly Magalhães disse ao povo grapiúna que os parlamentares estavam 

no município para tirar propostas positivas que possam proporcionar o desenvolvimento da 

região e assegurou que o Governo do Estado tem investimentos em Itabuna, destacando a 

Empresa Bahia Gás. O Deputado Sandro Régis referiu-se à fala do Deputado Zé Neto, 

argumentando que as obras realizadas no Estado são obras federais. Falou sobre a crise da 

lavoura cacaueira e sobre o PAC do Cacau, “que nada trouxera para a região cacaueira e para 

os cacauicultores”, lamentando que o Governador Wagner priorizasse a propaganda em 

detrimento da segurança pública. O Deputado Yulo Oiticica, asseverando que o Executivo 

Estadual vem realizando ações em Itabuna, enalteceu a forma do Governador Wagner fazer 

política de forma democrática, destacando, entre outras, a preocupação com a juventude. O 

Deputado Luciano Simões, referindo-se às dificuldades que o Hospital de Base de Itabuna vem 

enfrentando com a falta de recursos, criticou o Governador Wagner por deixar o Estado enfrentar 

problemas nas diversas áreas enquanto gasta recursos expressivos em uma propaganda 

“falaciosa” e em viagens. O Deputado Rosemberg Pinto, argumentando que os parlamentares 

são eleitos para defender os interesses da sociedade, não para perder tempo com acusações 

infundadas, conclamou os pares para discutir sobre o problema da água do Município de Itabuna 

e anunciou que os recursos para fazer a Barragem do Rio Colônia já foram alocados pelo 

Governo do Estado. O Deputado Carlos Geilson, ao defender que a manifestação popular precisa 

ser respeitada pelo político, elogiou a população grapiúna, “altamente politizada”. Posicionou-se 

favorável à criação da RMI, ao tempo em que lamentou que o município estivesse incluído entre 

os três mais violentos do País. O Deputado Capitão Tadeu comentou sobre a greve dos policiais 
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militares, lamentando que o Governo do Estado não tivesse cumprindo o acordo firmado com a 

categoria para por fim ao movimento grevista, realizando prisões de policiais. O Deputado Bruno 

Reis, questionando as razões para o Governador Wagner não cumprir as promessas feitas ao 

povo de Itabuna, solicitou à Bancada da Maioria para interceder junto ao Executivo Estadual no 

sentido do município retomar a plena gestão da saúde e concluir as obras do Centro de 

Convenções. O Deputado Temóteo Brito, afiançando que a região cacaueira já contribuiu muito 

para o desenvolvimento do Estado, disse que a crise do cacau já se fazia sentir em 1956, antes 

mesmo da criação da Ceplac, em 1957, razão pela qual louvou a iniciativa de se discutir os 

problemas da região na busca de soluções. O Deputado Aderbal Caldas, destacando a 

contribuição da região cacaueira para a riqueza do Estado, bem como o fato do Município de 

Itabuna ter o terceiro maior Índice de Desenvolvimento Humano (IDH) dos municípios baianos, 

posicionou-se a favor da criação da RMI e defendeu o Governador Wagner, que é um democrata 

e está interiorizando o desenvolvimento do Estado. A Deputada Fátima Nunes falou sobre os 

projetos aprovados na Casa de interesse da sociedade (agricultura familiar, cooperativismo, entre 

outros), argumentando que o trabalho integrado com os governos municipal, estadual e federal 

vem desenvolvendo os municípios baianos e não será diferente em Itabuna. O Deputado Cacá 

Leão disse que os parlamentares estavam em Itabuna para reafirmar o compromisso com o povo 

grapiúna e da região cacaueira e levar os reclamos para o Governador Wagner, procurando 

trazer as melhorias pleiteadas. O Deputado Marcelino Galo, ao se referir à greve dos policiais, 

criticou o discurso da Oposição, afirmando que o “carlismo foi enterrado” e concluiu, dando viva à 

democracia e ao povo livre de Itabuna. O Deputado Euclides Fernandes conclamou o povo 

grapiúna para se unir aos parlamentares e juntos buscarem a solução para os problemas que 

afligem a comunidade - a conclusão da obra do Centro de Convenções, a duplicação da estrada 

que liga Itabuna a Ilhéus e a retomada da gestão plena da saúde. O Deputado Álvaro Gomes 

convidou os simpatizantes do PCdoB para as comemorações dos 90 anos de muita luta e 

conquistas do Partido. Esclareceu que a CPI que apurou a denúncia de “terrorismo biológico” na 

região cacaueira inocentou o acusado. Descaracterizou as denúncias de que o Governador não 

cumpre o que promete e, afirmando que a situação da população baiana tem melhorado, citou 

algumas obras que estão sendo feitas na região: infraestrutura no Bairro Jorge Amado, a 

Barragem do Rio Colônia, a recuperação da Rodovia Ibicarai-Itabuna. A Deputada Ivana Bastos 

defendeu a união de todos para discutir obras importantes para a região e destacou o trabalho 

que a Casa realiza, citando as obras da Fiol e do Porto Sul. O Deputado Sargento Isidório 

lamentou a situação da PM depois da greve, haja vista alguns policiais que participaram do 

movimento grevista, “homens honrados”, estarem onde deveriam estar os bandidos – na cadeia. 

Nesse sentido, em nome do respeito e da democracia, pediu ao Governador Wagner, “um 

democrata”, para determinar a soltura daqueles homens de bem que foram vítimas de prisão 
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política. A Deputada Maria Luiza Laudano assegurou que o Governador Wagner vai ouvir os 

pleitos da região para torná-los realidade, comprometendo-se a interceder no sentido de fazer 

valer a RMI. O Deputado Mário Negromonte Júnior lembrou que é o autor do projeto do pãozinho 

baiano, que visa incentivar a mandiocultura no Estado e está tramitando na Casa, importante 

para a geração de emprego e renda e para a agricultura familiar. Afirmou que, com o Porto Sul, a 

região cacaueira irá prosperar e sair da crise, ao tempo em que defendeu a criação de um polo 

industrial e a aprovação da RMI. O Deputado Bira Corôa defendeu a discussão do projeto que 

cria a RMI, bem como do projeto do passe livre para os portadores de deficiência, por entender 

que são importantes para o desenvolvimento da região. O Deputado José de Arimatéia discorreu 

sobre a visita a Salvador, naquela manhã, do Ministro da Pesca e da Aquicultura, Marcelo 

Crivella, importante para valorizar o setor na Bahia. Registrou que vem lutando ao lado do 

Governador Wagner para o desenvolvimento do Sul da Bahia. O Deputado Pedro Tavares 

destacou o papel do cacau na economia da região, afirmando que, apesar da crise, acredita que 

aquela cultura ainda impulsionará a região, ao tempo em que cobrou do Executivo Estadual a 

Barragem do Rio Colônia, ajuda para o Hospital de Base e a conclusão das obras do Teatro 

Municipal e do Centro de Convenções. O Deputado Sidelvan Nóbrega disse que as 

reivindicações dos grapiúnas são justas e precisam ser discutidas e levadas ao Governador 

Wagner que, com certeza, as atenderá na medida do possível. A Deputada Maria Del Carmem 

comentou sobre os discursos da Oposição, “que precisa olhar o passado para avaliar o 

presente”, defendendo o Programa Topa, que já tirou mais de dois milhões de baianos do 

analfabetismo, ao tempo em que destacou as duas grandes obras para a região – a Fiol e Porto 

Sul – com a participação dos Governos Estadual e Federal. A unanimidade dos oradores louvou 

a iniciativa da Sessão Itinerante, parabenizou a acolhida o Prefeito de Itabuna, Capitão Azevedo, 

e agradeceu à comunidade presente. Não havendo mais orador inscrito, o Sr. Presidente lembrou 

que em dois minutos seria realizada a sessão especial que homenagearia diversas 

personalidades da região, com a entrega de medalhas, e encerrou a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Alan Sanches, Ângelo Coronel, 

Carlos Ubaldino, Eures Ribeiro, Gildásio Penedo, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Joacy 

Dourado, Joseildo Ramos, Leur Lomanto Júnior, Luiza Maia, Maria Luiza, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Paulo Rangel, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Targino Machado e 

Vando (21).  
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